ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΥΜΟΥ ΤΟΥ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΟΥ
Από τις Οδηγίες για τη διδασκαλία των ΠΕ4 στο ΓΕΛ:

«3η και 4η διδακτική ώρα:  
Να γίνει η εργαστηριακή άσκηση «Μελετώντας το περιεχόμενο τού χυμού του πορτοκαλιού» (παραλαβή του χυμού και διήθηση, ανίχνευση νερού με άνυδρο CuSO4, ανίχνευση σακχάρων με αντιδραστήριο Fehling, μέτρηση pH με πεχαμετρικό χαρτί, απομάκρυνση των χρωστικών με ενεργό άνθρακα και ποσοτικός προσδιορισμός της βιταμίνης C). 
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1. παραλαβή του χυμού και διήθηση

Στίβουμε με το χέρι ένα μέτριο ή μεγάλο πορτοκάλι και κάνουμε διήθηση με διηθητικό χαρτί.
  Επειδή η διήθηση με το χαρτί καθυστερεί χρησιμοποιήστε σουρωτήρι του τσαγιού.  
	υλικά
	Αντιδραστήρια

	· Σιφώνι ή σύριγγα 1 ml
· Ζυγός

· 4 Σταγονομετρικά φιαλίδια

· Ογκομετρικός κύλινδρος 10 ml

· 2 κωνικές φιάλες 100 ml
· 1 ογκομετρική φιάλη 1 lt
· Δοκιμαστικοί σωλήνες

· Χωνάκι

· Ηθμός 

· Ύαλος ωρολογίου

· Γκαζάκι με τρίποδα

· Θερμόμετρο

· Ποτήρια διάφορων μεγεθών
	· CuSO4.5H2O
· NaOH
· Τρυγικό καλιονάτριο

· Ι2
· ΚΙ

· Άμυλο ή άνθος αραβοσίτου
· 1 ταμπλέτα βιταμίνης C
· Ενεργός άνθρακας

· φαινολοφθαλεϊνη




2. Τεστ για γλυκόζη - Αντίδραση Fehling
Αναμιγνύουμε 1 ml από το διάλυμα Fehling A με 1 ml από το διάλυμα Fehling Β (δείτε λεπτομέρειες της παρασκευής εδώ). Παράγεται ένα βαθύ μπλε διάλυμα (το χρώμα οφείλεται σε σύμπλοκο του χαλκού με το τρυγικό οξύ). Η ανάμιξη αυτή πρέπει να γίνει αμέσως πριν την αντίδραση με το χυμό πορτοκαλιού. Το διάλυμα Fehling που προκύπτει από αυτή την ανάμιξη δεν διατηρείται με το χρόνο. Επίσης το διάλυμα Fehling A (τρυγικό καλιονάτριο και NaOH) κρυσταλλώνει τη νύχτα, όταν η θερμοκρασία πέσει κάτω από μια τιμή, και πρέπει να θερμανθεί αρκετά για να επαναδιαλυθεί.

Ετοιμάζουμε ένα υδατόλουτρο στους 70ο C. Αυτό μπορεί να είναι ένα μικρό ποτηράκι των 25 ml. Βάζουμε μέσα ένα δοκιμαστικό σωλήνα με το αναμιγμένο διάλυμα Fehling  και προσθέτουμε 10 σταγόνες από το χυμό που υπέστη διάσπαση της ζάχαρης. Περιμένουμε 30 δευτερόλεπτα και βγάζουμε το σωλήνα από το υδατόλουτρο. Παρατηρούμε ένα καστανέρυθρο ίζημα (Cu2O). Το ίζημα αυτό αποδεικνύει την ύπαρξη αλδεϋδών, στη περίπτωσή μας της γλυκόζης.
Δείτε την αντίδραση στα βίντεο:

https://www.youtube.com/watch?v=MsbDOF9vXD8    ή

https://youtu.be/7nI1CsX0aCE 
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  Μπορούμε αντί για ένα δοκιμαστικό σωλήνα με Fehling  να χρησιμοποιήσουμε τρεις που θα προσθέσουμε στον καθένα μία από τις ουσίες: Χυμό, γλυκόζη (μάρτυρας) και ζάχαρη. Αυτό που θα παρατηρήσουμε στο τέλος είναι να σχηματίζεται το ίζημα στα δύο πρώτα και όχι στη ζάχαρη.
3. Προσδιορισμός της βιταμίνης C
· Διάλυμα Ι2 0,05 Μ - ΚΙ 0,12 Μ (3,18 Ι2 gr + 4,98 gr KI σε 250 ml νερό) σε σταγονομετρικό φιαλίδιο.
· Διάλυμα αμύλου 0,5 % w/v σε σταγονομετρικό φιαλίδιο.
· Πρότυπο διάλυμα βιταμίνης C (1 ταμπλέτα βιταμίνης από το φαρμακείο σε 1 lt νερό) δίνει 0,1 % w/v
Παίρνουμε 10 ml από το χυμό πορτοκαλιού. Προσθέτουμε 20 σταγόνες διαλύματος αμύλου και ογκομετρούμε με το διάλυμα Ι2/ΚΙ μετρώντας σταγόνες μέχρι την επικράτηση ενός μαύρου-μπλε χρώματος. Επαναλαμβάνουμε με το πρότυπο διάλυμα και βρίσκουμε τη συγκέντρωση της βιταμίνης C με αναγωγή.
Διαβάστε περισσότερα για τον τρόπο παρασκευής των διαλύμάτων εδώ
Διαβάστε για τη χημεία της βιταμίνης C εδώ
Τιμή βιβλιογραφίας 50 mg vit C /100 gr χυμού (95 ml χυμού)
4. Αποχρωματισμός χυμού

Σε 10 ml χυμό προσθέτουμε  0,10 gr ενεργό άνθρακα (στη μύτη ενός κουταλιού). Διηθούμε με χωνί και χάρτινο ηθμό. Παρατηρούμε ότι όλες οι χρωστικές του χυμού έχουν απομακρυνθεί.

Μπορούμε να μετρήσουμε το τρυγικό οξύ και τη βιταμίνη C και μετά τον αποχρωματισμό για να δούμε  αν αυτή απομακρύνεται με τον ενεργό άνθρακα.
Κατασκευάζουμε ηθμό με διηθητικό χαρτί και το τοποθετούμε στο γυάλινο χωνί, το οποίο τοποθετούμε σε κωνική φιάλη. Στο χωνί  ρίχνουμε μια κουταλιά ενεργό (ζωικό) άνθρακα και το απλώνουμε στο χαρτί ώστε να λειτουργήσει σαν φίλτρο. Ρίχνουμε δύο κουταλιές χυμό και περιμένουμε λίγο. Θα παρατηρήσουμε ότι ο χυμός περνώντας από το φίλτρο του C αποχρωματίζεται.
5. Προσδιορισμός οξύτητας – μέτρηση pH
Στο χυμό του πορτοκαλιού υπάρχουν πολλά οργανικά οξέα (τρυγικό, βενζοϊκό, ηλεκτρικό, ασκορβικό, παντοθενικό, μαλονικό). Το pH του είναι 3,5 – 3,9.¨Όμως το κιτρικό βρίσκεται σε πολύ μεγαλύτερη ποσότητα από όλα τα άλλα μαζί κι έτσι θα εκφράσουμε τη οξύτητα του χυμού πορτοκαλιού σαν να οφείλεται μόνο στο κιτρικό οξύ:
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         Κιτρικό οξύ
Η αντίδραση της ογκομέτρησης είναι:
C3H4(OH)(COOH)3  + 3 NaOH   (   C3H4(OH)(COONa)3  + 3 H2O 
Αν δεν λειτουργούν ικανοποιητικά οι προχοΐδες του σχολικού εργαστηρίου, μπορούμε να ογκομετρήσουμε πάλι με σταγονομετρικά φιαλίδια.

Σαν δείκτης θα χρησιμοποιηθεί η φαινολοφθαλεΐνη.
Θα χρειαστούμε περίπου 10 σταγόνες NaOH 2 M  ή 10 ml ΝaOH 0,1 M.
Ογκομέτρηση του χυμού που είχε επεξεργαστεί με ενεργό άνθρακα έδωσε περίπου τα ίδια αποτελέσματα, με το χυμό που δεν είχε επεξεργαστεί με ενεργό άνθρακα.

6. Ανίχνευση υγρασίας
Όργανα και υλικά

Ύαλος ωρολογίου        Άνυδρο CuSO4
Σταγονόμετρο                Χυμός πορτοκαλιού

  Σε μικρή ύαλο ωρολογίου τοποθετούμε μικρή ποσότητα άνυδρου CuSO4 (στη μύτη ενός μικρού κουταλιού). Με το σταγονόμετρο ρίχνουμε 3-4 σταγόνες από το χυμό πορτοκαλιού, Η υπόλευκη σκόνη του  CuSO4 γίνεται μπλε, που σημαίνει ότι ο χυμός περιέχει νερό.

«Ο άνυδρος  CuSO4 παρασκευάζεται από ένυδρο ως εξής: Στο γουδί χτυπάμε τους κρυστάλλους του ένυδρου μέχρι να γίνουν μια γαλαζομπλέ σκόνη. Τοποθετούμε τη σκόνη σε κάψα πορσελάνης και θερμαίνουμε στο λύχνο. Θα παρατηρήσουμε ότι σταδιακά  η γαλάζια σκόνη γίνεται λευκή. Αυτό συμβαίνει διότι απομακρύνεται το νερό και ο ένυδρος μετατρέπεται σε άνυδρο CuSO4. Κατά τη διάρκεια της θέρμανσης ανακατεύουμε τη σκόνη για να ολοκληρωθεί η μετατροπή πιο γρήγορα. 
Δείτε βίντεο με την απομάκρυνση του νερού από τον ένυδρο θειικό χαλκό: https://www.dropbox.com/s/dq82ibkqakjbv1r/Thermal%20Decomposition%20of%20Copper%28II%29%20Sulfate%20Pentahydrate.mp4?dl=0 »







